



КУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

Пролетарии всех стран, соединяйтесь! Газета издается с 7 января 1922 года

№ 132 (18862).

СУББОТА,

7

ИЮНЯ

1986 года

Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Близится пора заготовки кормов. 1 стр.
- Знакомьтесь: машинист экскаватора Герой Социалистического Труда В. П. Соловьев. 2 стр.
- Кузбасс — Шотландия: дружбе крепнуть. 3 стр.
- Кто построит планетарий! 4 стр.

ЦЕННОСТЬ КОРМА— В КАЧЕСТВЕ

Только что вывели животноводы общественное стадо в летние лагеря, а уже новая забота — как обеспечить его на зиму в нужном количестве и высокого качества кормами. В короткой передышке между посевной и заготовкой кормов механизаторы колхозов и совхозов еще раз проверяют готовность техники к ответственному и длительному этапу работ. Спешат строители. Дорога ложка к обеду, сенохранилища понадобятся уже через три-четыре недели, а работы на их возведении непочатый край.

Чтобы обеспечить минимальные потребности животноводческой отрасли, сельским хозяйствам области в первом году пятилетки необходимо заготовить около 480 тысяч тонн сена, 540 тысяч тонн сенажа, более 2,2 миллиона тонн силоса, 354 тысячи тонн корнеплодов и 90 тысяч тонн травяной муки и гранул. С учетом необходимости роста поголовья скота эти рубежи необходимо превзойти. Задача вполне выполнимая, судя по опыту передовых колхозов и совхозов. В минувшем году такие хозяйства, как колхозы «Вперед», «Дарники поля», совхоз «Поломошнинский», сумели обеспечить кормами не только свои фермы, но и к весне помогали соседям. В то же время из Топкинского и Крапивинского районов, начиная с февраля, во все концы области отправлялись машины за кормами. Поля совхозов «Глубокинский» и «Щегловский» находились в порядке, но по весне в первом из них не хватало даже соломки, пришлось идти на поклон к соседям. Между тем осенью большинство хозяйств области благополучно отчиталось о полном наборе необходимого количества кормовых единиц. В чем же дело!

Не только количественная сторона важна в сложном процессе кормозаготовок. Сенаж с повышенной влажностью, сыпучий в траншеях из-за неправильной укладки, подпревший сено — от таких кормов большого молока и привеса ждать не приходится. До прошлого года в оставшихся хозяйствах процветали иждивенческие настроения: государство, мол, в любом случае не допустит бесхозяйничать, поможет не сеном, так концентратами. Но эти ожидания в нынешней зимовке не сбылись. Зернового фуража, с помощью которого выходили из прорыва даже те хозяйства, где пшеница на самотек заготовку кормов, в наличии не оказалось. И пошли по дорогам колонны машин в поисках даже не классных, а прошлогодних кормов...

На ошибках учатся, но свои ошибки всего больше. С образованием Госагропрома слово «самостоятельность» приобрело в хозяйствах более предметный смысл. Организованность в любой кампании на полях и фермах стала мерой нравственного отношения к земле. И тут выяснилось, что не каждый колхоз и совхоз, не каждое РАПО восприняли перестройку сельскохозяйственного конвейера как первоочередную необходимость. Зимы не хватало в Яском районе, чтобы позаботиться о ремонте кормодобывочных машин — к началу июня здесь готово к работе менее половины машин КСК. Бьют позднюю тревогу о неготовности этих машин в Новокузнецком и Прокопьевском районах, ссылаясь на низкую оперативность ремонтных предприятий и снабженцев. Все верно, но говорить об этом надо было не сегодня, а в начале зимы. Областной агропромышленный комитет ставит задачу еще до начала посевной вывести на линейку готовности всю технику для кормопроизводства, позже отремонтировать ее некуда. Сза начался, ни о каких ремонтных работах и речи не может быть, хватало бы механизаторов на полях, а немалая часть техники как не была готова, так и рокается на машинных дворах. К середине мая статистика сообщила тревожные цифры: из 376 пресс-подборщиков в области на приколе 109, из 1606 комбайнов-мелочителей не готовы 431. Такой немудреный механизм, как грабли, и те в количестве, превышающем более 500 единиц, не отремонтированы. Не тревожат, видимо, уходящие сроки ремонтников из села Красное, из Толок, Юрги, где очень медленно возвращают к стройной технике.

Сезон нынешний для кормозаготовителей будет не из легких. Времени в обрез, но оно еще есть, и ремонт техники можно завершить при четкой работе. Сложнее положение с внедрением прогрессивных технологий на заготовке кормов, без которых отрасль не получит главного — высокого качества сена, силоса, сенажа. К началу года в области готовым к приему и хранению кормов оказалось слишком малое количество сенохранилищ: они могут вместить только 45 тысяч тонн сена — менее чем десятую часть всего заготавливаемого. Начало строительства хранилищ — в 1985, 1986, 1987 годах. Часть из них должна быть готова к началу июля. В строительстве участвуют сами хозяйства, шефствующие предприятия городов, все шире применяется хозяйственный способ возведения этих сооружений. Беда в том, что к строительству сенохранилищ тоже по инерции относятся порой как к обычному и рядовому делу. Пришла пора выделить главное, бросить на решение основных вопросов все силы и средства. А что может быть важнее хранения кормов! Вся экономика продовольственного цеха Кузбасса зависит от сегодняшних усилий полеводцев и строителей. К концу пятилетки животноводство области должно давать миллион тонн молока в год — без достаточного количества полноценных, сбалансированных по всем компонентам кормов этого рубежа не достичь.

В этом году более 12 тысяч гектаров дефицитной кузбасской земли отдано под выращивание корнеплодов. 160 тысяч — кукурузы на силос, около 16 тысяч — злаков на зерно. Урожайность этих культур тоже зависит от своевременного и качественного сева. Но к пятую июня корнеплодами засеяно только 63,8 процента площадей, кукурузой — 34 процента. Сейчас, после посевной на зерновом поле, нужно быстрее сеять кормовые культуры, отдавая сюда технику, горючее, запасные части для машин. Но уже известны факты, когда хозяйственники жалуются на перебои с горючим. Как правило, в таких колхозах и совхозах не на должном уровне учет нефтепродуктов, мало думают об экономии. Снабдить горючим более 22 тысяч единиц тракторов и автомашин, находящихся в распоряжении РАПО, нелегко. А в колхозе имени Чкалова Прокопьевского района удельный расход его на тонно-километр составил 337 граммов при 166 по нормам. В совхозах «Звездный» и «Крайневский» инспекция Госсельтехнадзора обнаружила грубые нарушения в хранении топлива для машин.

Ход подготовки к кормозаготовительной страде сегодня находится на первоочередном контроле обкома партии, районных агропромышленных объединений, райкомов партии, райисполкомов, партийных комитетов хозяйств. В конечном счете все наши улучшения в этом важнейшем деле «зависываются» на конкретном человеке, который не слюбит или не захотел правильно организовать работу или выполнял ее. Труд в повышенных трудовых радах, не всегда обрабатываемых в осенней отдалке. Человек на селе со всеми его заботами, проблемами, трудностями должен быть в центре всеобщего политического, партийного внимания.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении звания «Мать-героиня» многодетным матерям, проживающим в РСФСР

Присвоить звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня» матерям, родившим и воспитавшим десять и более детей

по Кемеровской области

Майоровой Любови Николаевне — работнице, город К. м. р. о. в. о.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. ГРОМЫКО.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.

Москва, Кремль, 28 мая 1986 г.

РЕШЕНИЯ СЪЕЗДА—В КОНКРЕТНЫЕ ДЕЛА



НА ШАХТЕ имени В. И. Ленина отлично трудится бригада горнорабочих очистного забоя коммуниста М. П. Олейника. Применяя прогрессивные методы труда, использует богатый опыт ветеранов угледобычи, коллектив постоянно держит высокую нагрузку на комплексе. В среднем за смену она составляет у передовиков 1280 тонн.

Сейчас на счету бригады с начала года 35 тысяч тонн сверхпланового угля. Это звание поведет в забой ветеран бригады опытный горник В. М. Бройни (в центре).

Фото Ю. Мальцева.

г. Междуреченск.

В бригаде делегата

Коллектив, возглавляемый делегатом XXVII съезда партии В. М. Бирюковым, из второго электролизного цеха Новокузнецкого алюминиевого завода, решил за нынешнюю пятилетку вдвое перекрыть плановые темпы роста производительности труда, за три года достичь запятого уровня по пятилетке уровня расхода электроэнергии, выпустить металл только высшего и высшего сорта.

Как передовики трудятся сегодня!

— Дела идут успешно, — говорит старший мастер корпуса № 10 Н. Я. Чудюков. — За прошедшие пять месяцев коллектив записал на сверхплановый счет 44 тонны металла. Это один из лучших

Эффект реконструкции

Досрочно выполнили годовое задание по производству мяса птицы труженники Кузнецкого птицефабрики. В торговую сеть отпущено 2260 тонн продукции — на 300 тонн больше, чем планировалось в начале года.

Добиться успехов помогла реконструкция, благодаря которой удалось внедрить ключевой метод содержания птицы. В счет второго полугодия сегодня трудятся опередили И. А. Почтов, Виктор и Валентина Плетневых, вся бригада Т. А. Гранкиной. Лучшее стало работать инкубаторное производство, где заведующий М. И. Васильев.

И. ПОДКОЛЗНИН.

Кемеровский район.



С ОТЛИЧНЫМ качеством провели осенний сев зерновых механизаторы тракторно-полевых бригад, возглавляемые Анатолием Алексеевичем Устименко из колхоза «Заря».

НА СНИМКЕ: на весеннем поле.

Фото В. Кириллова.

Ленинск-Кузнецкий район.

Заботы людские: теплоснабжение

РИСКОВАННАЯ МЕДЛИТЕЛЬНОСТЬ

Перезимовали мы нынче благополучно: в большинстве домов было тепло, случаев выхода из строя отопительных систем не зарегистрировано, меньше было аварий в котельных и как закономерность — меньше жалоб жителей. С чего собор разумеется, что все это не пришло к нам самотеком. В прошлом году сделано немало, чтобы не повторить печальную память июля 1984 года.

Правда, многое делалось со скрипом, местным Советам пришлось столкнуться с инерцией мышления некоторых крупных владельцев жилищного фонда, преодолеть которую оказалось непросто.

Что же, построили, отремонтировали, подготовили — теперь можно и успокоиться? Похоже, некоторые хозяйственники и руководители коммунальной службы и пребывают нынче в таком беспечно-благодушном состоянии. Чем же иначе объяснить тот факт, что из 183 позиций, предусмотренных к выполнению еще в прошлом году, по 86 работы не начались. И не какие-нибудь второстепенные объекты — важнейшие для надежного теплоснабжения!

С заседания областного Совета

котельные и бойлерные сил не остается.

Начет напряженности плана сменен нет (да и как же иначе? почему план должен быть легко выполнимым?). Все дело в том, как эту программу выполнять? Насколько только организован труд строителей? Делегат XXVII съезда партии, бригадир треста «Ленинскпромстрой» Р. И. Лобанова расказала читателям «Кузбасса», с чем ей пришлось столкнуться на реконструкции ленинск-кузнецкой шахты имени 7 ноября: «Вот бы только были бы заняты строительными организациями от безделья. Что можно ждать от такой, с позволения сказать, «концентрации сил?»

Казаюсь же, нет необходимости еще раз говорить о том, что никакая одиозная кампания (пусть даже самая широкая) не заменит повседневного внимания к нуждам и заботам людей. Сделали в прошлом году немало — прекрасно! Но надо помнить, сколько еще не сделано! Между тем нет-нет да и снова столкнемся со старыми знакомыми: самоуспокоенностью, попытками отбуксовать, пытаться решить проблему, переложить ее решение на плечи других.

Теплотрасса от котельной Беловского завода мехкоре-

В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на заседании, состоявшемся 5 июня, заслушало сообщение правительственной комиссии о ходе работ, связанных с ликвидацией последствий аварии на Чернобыльской АЭС, и дальнейших мерах по усилению этих работ. Отмечено, что на площадке электростанции и прилегающей местности интенсивно проводится дезактивация территории, зданий и сооружений, работы по защите водоемов от загрязнения. Уровни радиации устойчиво снижаются.

Политбюро согласилось с разработанными правительственной комиссией мерами и сроками осуществления консервации объектов четвертого энергоблока АЭС.

Одобрены предложения Совета Министров СССР и ВЦСПС по дальнейшему совершенствованию условий оплаты труда и материального обеспечения работников, участвующих в ликвидации последствий аварии. Подчеркнута задача министерств и ведомств, местных партийных и советских органов и дальше проявлять особую заботу о рабочих, специалистах, военнослужащих, выполняющих ответственные задания в районе аварии.

Утверждены мероприятия, направленные на трудоустройство, обеспечение жильем и улучшение социально-бытового обслуживания эвакуированного из опасных зон населения. В этих целях предусмотрено в июне завершить его трудоустройство и не позднее октября решить все вопросы, связанные с предоставлением эвакуированным семьям благоустроенного жилья.

Политбюро рассмотрело вопрос об обеспечении своевременного и высокого качества подготовки молодежи в текущем году оборонных работ, заготовок зерна и кормов. Как отмечалось на заседании, в новых условиях хозяйствования колхозы и совхозы, агропромышленные объединения прилагают немалые усилия, чтобы получить как можно больше сельскохозяйственной продукции, лучше обеспечить население продовольствием.

Сейчас у земледельцев наступила самая горячая пора. Выжить и качественно подготовиться к уборочной кампании, с первого дня уборки активно включить в работу все выращенное и вовремя и в наименьших потерях было убрано, переработано и доведено до потребителя. Именно этим будет прежде всего определяться действительность организаторской и массовой-политической работы, проводимой партийными комитетами, советскими и хозяйственными органами.

Политбюро подчеркнуло

необходимость полностью мобилизовать имеющиеся материально-технические средства и резервы, широко развернуть в трудовых коллективах социалистическое соревнование за выполнение установленных заданий, особо позаботиться о создании надежной кормовой базы для предстоящей зимовки скота, заложить хорошую основу высокого урожая будущего года.

Политбюро обсудило вопрос о мерах по повышению ответственности объединений, предприятий и организаций за выполнение договорных поставок продукции. Принятое по этому вопросу постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР направлено на укрепление плановой и договорной дисциплины, улучшение условий для ритмичной работы трудовых коллективов, устойчивого материально-технического снабжения народного хозяйства. В эту политику, начиная с 1987 года, будут внесены изменения в порядок формирования планов производства и снабжения, расширены права потребителей при заключении и исполнении хозяйственных договоров, усилена заинтересованность и ответственность трудовых коллективов за строгое выполнение обязательств по поставкам производимой ими продукции.

Принятое постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, направленное на дальнейшее улучшение подготовки молодежи к военной службе. Этим постановлением партийным, советским, профсоюзным, комсомольским органам, соответствующим министерствам и ведомствам поручено осуществить дополнительные мероприятия по повышению уровня подготовки молодежи в текущем году оборонных работ, заготовок зерна и кормов. Как отмечалось на заседании, в новых условиях хозяйствования колхозы и совхозы, агропромышленные объединения прилагают немалые усилия, чтобы получить как можно больше сельскохозяйственной продукции, лучше обеспечить население продовольствием.

Сейчас у земледельцев наступила самая горячая пора. Выжить и качественно подготовиться к уборочной кампании, с первого дня уборки активно включить в работу все выращенное и вовремя и в наименьших потерях было убрано, переработано и доведено до потребителя. Именно этим будет прежде всего определяться действительность организаторской и массовой-политической работы, проводимой партийными комитетами, советскими и хозяйственными органами.

Политбюро подчеркнуло

необходимость полностью мобилизовать имеющиеся материально-технические средства и резервы, широко развернуть в трудовых коллективах социалистическое соревнование за выполнение установленных заданий, особо позаботиться о создании надежной кормовой базы для предстоящей зимовки скота, заложить хорошую основу высокого урожая будущего года.

Политбюро рассмотрело вопрос об обеспечении своевременного и высокого качества подготовки молодежи в текущем году оборонных работ, заготовок зерна и кормов. Как отмечалось на заседании, в новых условиях хозяйствования колхозы и совхозы, агропромышленные объединения прилагают немалые усилия, чтобы получить как можно больше сельскохозяйственной продукции, лучше обеспечить население продовольствием.

Сейчас у земледельцев наступила самая горячая пора. Выжить и качественно подготовиться к уборочной кампании, с первого дня уборки активно включить в работу все выращенное и вовремя и в наименьших потерях было убрано, переработано и доведено до потребителя. Именно этим будет прежде всего определяться действительность организаторской и массовой-политической работы, проводимой партийными комитетами, советскими и хозяйственными органами.

Политбюро подчеркнуло

необходимость полностью мобилизовать имеющиеся материально-технические средства и резервы, широко развернуть в трудовых коллективах социалистическое соревнование за выполнение установленных заданий, особо позаботиться о создании надежной кормовой базы для предстоящей зимовки скота, заложить хорошую основу высокого урожая будущего года.

Политбюро обсудило вопрос о мерах по повышению ответственности объединений, предприятий и организаций за выполнение договорных поставок продукции. Принятое по этому вопросу постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР направлено на укрепление плановой и договорной дисциплины, улучшение условий для ритмичной работы трудовых коллективов, устойчивого материально-технического снабжения народного хозяйства. В эту политику, начиная с 1987 года, будут внесены изменения в порядок формирования планов производства и снабжения, расширены права потребителей при заключении и исполнении хозяйственных договоров, усилена заинтересованность и ответственность трудовых коллективов за строгое выполнение обязательств по поставкам производимой ими продукции.

Принятое постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, направленное на дальнейшее улучшение подготовки молодежи к военной службе. Этим постановлением партийным, советским, профсоюзным, комсомольским органам, соответствующим министерствам и ведомствам поручено осуществить дополнительные мероприятия по повышению уровня подготовки молодежи в текущем году оборонных работ, заготовок зерна и кормов. Как отмечалось на заседании, в новых условиях хозяйствования колхозы и совхозы, агропромышленные объединения прилагают немалые усилия, чтобы получить как можно больше сельскохозяйственной продукции, лучше обеспечить население продовольствием.

Сейчас у земледельцев наступила самая горячая пора. Выжить и качественно подготовиться к уборочной кампании, с первого дня уборки активно включить в работу все выращенное и вовремя и в наименьших потерях было убрано, переработано и доведено до потребителя. Именно этим будет прежде всего определяться действительность организаторской и массовой-политической работы, проводимой партийными комитетами, советскими и хозяйственными органами.

Политбюро подчеркнуло

миролюбивого курса Советского государства на международной арене. Отмечена необходимость последовательного совершенствования стиля и методов работы данных учреждений по обеспечению высокой эффективности политического, торгового — экономического, научно — технического и культурного сотрудничества Советского Союза с зарубежными странами.

Политбюро подвело итоги переговоров и бесед товарищей Горбачева М. С. и Шеварднадзе Э. А. с министром иностранных дел Японии С. Абэ. При этом была указана обоюдная заинтересованность в последовательном развитии советско — японских отношений, выражена готовность к диалогу, совместным поискам большего взаимопонимания и взаимодействия в интересах народов обеих стран, обеспечения безопасности в Азиатско — Тихоокеанском регионе. Переговоры позволили найти точки соприкосновения в подходе к специфическим вопросам, особо интересующим Японию, договориться о развитии торгово-экономического, научно — технического и культурного обмена. Вместе с тем отмечено, что, выступая за мирный договор с Линией, Советский Союз против того, чтобы откладывать его подготовку проблемами, которые решены по результатам второй мировой войны.

Одобрены результаты переговоров товарища Рыжкова И. И. с членом Политбюро Именской социалистической партии, Премьер-министром НДРГ Я. С. Намаоном. Отмечено, что переговоры подтвердили единство взглядов по вопросам восторженного сотрудничества СССР и НДРГ, борьбу за справедливую урегулирование на Ближнем Востоке, за мир и разрядку напряженности. Советско-японская встреча явилась новым шагом в укреплении дружественных отношений между двумя странами.

Заслушав сообщение товарища Вороникова В. И. об участии делегации КПСС в работе XIX съезда Монгольской народной — революционной партии, встречах делегации с товарищами Д. Баттухгом и другими монгольскими руководителями, Политбюро подтвердило решимость и впредь неуклонно развивать проверенную исторической практикой братскую дружбу и сотрудничество наших партий и стран на основе принципов марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма.

На заседании Политбюро ЦК КПСС приняты решения по ряду других вопросов внутренней и внешней политики КПСС и Советского государства.

В. ПИРОЖНИКОВ.

Люди земли Кузнецкой

ЖИЛИЩА МАШИНЫ ТРУДОВОЙ

Могучий «Урал» с оборудованным для перевозки людей кузовом подошел к глубокому каньону восьмого горного участка. Извилистые террасы уступов серпантинным виллись по его крутым бортам. На этом сером, но особенно выразительном производственном ландшафте яркими оранжево-желтыми точками выделялись, приковывали взгляд экскаваторы, буровые станки, электровозы.

— Видите, на противоположной стороне экскаватор загружает «вертушку»? — показал рукой через сплюснутую кабину начальник участка Владимир Иванович Сидоренко. — Это машина Соловьева.

По прямой туда, казалось, было не так далеко. Но прошло почти полчаса, пока подрулили мы к гиганту ЭКГ-8И с номером на борту 1215. Загруженная «вертушка» — партия железных полувагонов — думпкоров — уже отошла. Экскаватор же не остановился, а стал медленно пятиться назад. Помощник машиниста Сергей Чирков отступал вперед промады экскаватора, внимательно следя за безопасным и эффективным, но неслучайным поступком человека деталями.

Но вот машина прекратила ход, и ее восьмикубовый ковш, словно сам по себе начал обрушивать высокие пики глиняной горы. Темно-коричневая, крупнозернистая масса с шелестом пошла вниз.

— Борт слишком высок, приходится брать в два захода, — объяснил начальник участка. — Смотрите, как к месту глина лепится. Неопытный машинист уже экскаватор «закончал» бы. Но в этой бригаде таких нет. Асы настоящие, мне с ними никаких хлопот. А ведь хуже, чем у них сейчас, условий не бывает. Глина — одно слово...

Но не совсем был прав В. И. Сидоренко, когда говорил, что хуже условий не бывает. Этот же бригаде пришлось пожить и в куда более экстремальной ситуации.

Тогда, лет пять назад, она еще работала на своей знаменитой машине № 277. Целое десятилетие, с самого начала работы на разрезе имени 50-летия Октября, четверо машинистов — Соловьев, Смирнов, Семкашев и Кашигин — не сдвинули с места других экскаваторов. Как приехал этот квартал в 1971 году с Корнинского затухающего разреза, что на Урале, как собирали они ЭКГ-8И под номером 277, так и работали на нем девять лет и кради. И сейчас все вместе работают, только уже на другой машине.

А десяти семьдесят седьмая закончила свой славный путь достойно. Ее лебедную песню бригада

была еще сейчас слышит. Вышло так, что срочно понадобилось убрать залежи старых отвалов. Дело осложнилось тем, что порода смешанная с остатками угля, уже многие годы гдела. Ладно бы еще, если пеллик тлеет с ним хоть и хлопотно, но все же монолит после прогара остается. Но когда перегорает насыпной массив, к которому доступ кислорода открыт, тогда такая мелкая и текучая зола получается, что, словно вода сквозь пальцы, бежит из ковша, раздувает пыльную бурю — солнца не увидишь. Если же учесть, что и температура вокруг за пятьдесят, то можно себе представить, какое было механизаторам в такой обстановке.

Три месяца работала бригада «на пожаре». Выдержали, убрали отвал. Но вот «старушку» № 277 вскоре пришлось оставить. Довольно она послушная, почти все рекорды бригады ее с честью. И главный, особенный — «десятиллионник».

На встрече бригадиров передовых шахтерских коллективов области, прошедшей в январе в Ленинске-Кузнецком, выступил Валентина Петровна Соловьева была самым немногословным: — Бригада переработала за одиннадцатую пятилетку десять миллионов кубометров горной массы. Минувший год был непростым, но с обязательными справлялись. Двенадцатую пятилетку намерены отработать не хуже. В 1986 году вновь идем на два миллиона... А впервые переработала десять миллионов бригада решила еще в десятой пятилетке. Брала на себя очень много: не гол ведь и не два нужно было выдерживать повышенные нагрузки. И ни на какую глупую невыполнение не слышеть. Но справились. Даже на миллион с приличным гаком перекрестила намеченный рубеж. И вот теперь уже в третий раз пошла бригада на десять миллионов.

Такая работа, ее результаты не могут не вызывать восхищения у людей, понимающих, что это за штука — отгрузка горной массы по железнодорожной схеме.

Чем они берут, эти четверо, что в их работе особенного, чего другие не знали бы? Да нет никаких секретов. Есть лишь воспитанная с детства привычка всякому делу отдаваться без остатка, считать его самым важным из необходимых. Привычка эта и хорошей работы неосознанно, а сами ее носители вряд ли о ней подозревают. Но вот уже пятнадцать лет трудится квартал на самых высоких оборотах. Как утверждают специалисты, в отрасли более производительной брига-



на Ленина. Трудового Красного Знамени, звание «Шахтерская слава» всех степеней, звание заслуженного шахтера РСФСР (второе на разрезе), почетного механизатора Минуслинского, золотая медаль ВДНХ СССР, Орден Трудового Красного Знамени награжден Василий Иванович Семкашев, «Знаком Почета» — Иван Петрович Смирнов. Есть у них медали ВДНХ и отраслевые награды.

Так произошло признание больших заслуг этого маленького коллектива. Из всего разнообразия общественной работы особое внимание бригады уделяет депутатской.

Помнится, несколько лет назад, когда Соловьева в первый раз была избрана депутатом Верховного Совета РСФСР, спросил его, только что вернувшегося из столицы, как идут дела на этом новом для него поприще. Валентина Петровна озабоченно покачал головой: — Не ожидал, что так трудно придется. Столько работы в Москве было...

Он не жаловался. А оживаясь, готовился к непривычной для себя работе. И она же заставила себя ждать. Первый вторник каждого месяца депутат принимает своих избирателей. — Невдала тридцать три семьи переселили из-под цехового завода в более чистый район, в новую ленту. — делится он последней своей радостью.

А вот, чтобы добиться льготного пенсионного стажа для женщин, работающих на разрезе мотористками, ему пришлось пройти все ступени от шахткома до ЦК профсоюза. Да разве же депутатские заботы перечислить. Более двадцати человек — людских забот и тревог — проходит перед Валентиной Петровицей только за один прием. И нет среди них мелких, незначительных. Помощь ветерану войны приобрести машину, посмотреть, где и как живет многодетная семья, встретиться с областным руководством по поводу строительства детского сада — для всего нужно выкроить время. А его, свободного, не так уж и много.

Сегодня Соловьева, как члена коллектива и как депутата, особенно волнуют вопросы развития разреза. Начата большая стройка, приезжает в поселок Бачатский молодежь. Десятки миллионов рублей ежегодно надо осваивать на строительство. Большие перспективы ждут разрез в недалеком будущем. Только к концу нынешней пятилетки бачатцы будут давать стране по восемь миллионов тонн угля в год.

— Работы всем хватит, — улыбается Валентина Петровна и шуршит от долгожданного весеннего солнышка. Оно горнится на руку: по вязкой глине и в сапогах-то трудно шагать, не то что с экскаватором управляться.

Еще раз поздравляем его с присвоением звания Героя Социалистического Труда. Через минуту он уже в кабине. Подходит очередная «вертушка».

А. ЕРМАКОВ, спец. корр. «Кузбасса». Фото Ю. Сергеева. пос. Бачатский.

СОЛДАТАМИ НЕ РОЖДАЮТСЯ

Заметки со II пленума обкома ДОСААФ

Когда на трибуну поднялся председатель первичной организации ДОСААФ совхоза «Ельняковский» А. И. Грищенко и не заглядывая в бумажку, повел разговор о военно-патриотическом воспитании на селе, в зале установилась тишина. Вроде бы и говорил он о том же, что и другие: о перестройке. Об узких местах в оборонно-массовой работе и недостатках в стиле и методах руководства первичными организациями со стороны обкома и райкома ДОСААФ. О том, что надо от слов перейти к делу, повысить уровень военно-патриотического воспитания, подготовки молодежи и службе в Вооруженных Силах СССР.

Чем же тогда «загорелся» солдат, встретиться с областным руководством по поводу строительства детского сада — для всего нужно выкроить время. А его, свободного, не так уж и много.

Сегодня Соловьева, как члена коллектива и как депутата, особенно волнуют вопросы развития разреза. Начата большая стройка, приезжает в поселок Бачатский молодежь. Десятки миллионов рублей ежегодно надо осваивать на строительство. Большие перспективы ждут разрез в недалеком будущем. Только к концу нынешней пятилетки бачатцы будут давать стране по восемь миллионов тонн угля в год.

— Работы всем хватит, — улыбается Валентина Петровна и шуршит от долгожданного весеннего солнышка. Оно горнится на руку: по вязкой глине и в сапогах-то трудно шагать, не то что с экскаватором управляться.

Еще раз поздравляем его с присвоением звания Героя Социалистического Труда. Через минуту он уже в кабине. Подходит очередная «вертушка».

А. ЕРМАКОВ, спец. корр. «Кузбасса». Фото Ю. Сергеева. пос. Бачатский.

Воспитывать патриотов

«Воспитывать патриотов» и «особые условия», то есть в общих словах причины своих неудач, уходил от ответа на критические замечания. Приведу такой пример.

В докладе председателя обкома ДОСААФ Г. Г. Самойлова остро критиковалась оборонная организация Таштагола. Ее руководители работают по инерции, не развивают технические и военно-прикладные виды спорта, увлеклись многочисленными заседаниями и совещаниями.

Ожидалось, что в своем выступлении председатель Таштагольского горкома ДОСААФ А. Л. Шахов раскроет причины неудач, поделится мыслями о конкретных путях перестройки. Однако он не нашел в своем выступлении места для анализа работы. Никого не удовлетворили и дежурные заверения: «дело поправим», «работу с места двинем».

В Чебулинском и Тисульском районах, в Мысковском и Мариинском горнозаводских районах ДОСААФ существуют организации, которые свою деятельность приемлемо осуществляют и распространением лотерейных билетов. Немало еще и «карликовых» организаций, значащихся лишь на бумаге. Можно ли с этим мириться?

Солдатами не рождаются, утверждает народная мудрость. Солдаты становятся. Но для этого надо постоянно учиться, закалять свою волю, быть физически крепкими, находчивыми и смелыми. Военное дело требует умения принять верное решение в сложной обстановке, грамотно действовать в условиях приближенных к боевым. В решении этих задач велика роль оборонного общества, его школ и клубов.

Существенной перестройки на этом важном участке работы пока не произошло. Будущие специалисты порою слабо знают боевую

технику, не умеют как следует ее обслуживать и ремонтировать.

В Кемеровской автошколе, например, слабо учат курсантов практическим навыкам, программу вождения на автомобилях самовольно урезают. Пора обкому ДОСААФ предъявить более высокие требования к начальникам этих школ, к другим руководителям учебных организаций и добиться качественной подготовки каждого курсанта, каждого призванного к службе в армии.

Увереннее могли бы шагнуть вперед досафовские организации в средних школах. Только надо приложить больше усилий в организации проведения военно-спортивных игр «Зарница» и «Орленок». Пока эти увлечительные соревнования, призванные формировать моральные и физические качества будущего защитника Родины, не стали важной составной частью патриотического воспитания во многих учебных заведениях в Березовском и Прокопьевском, Крайновском и Яшкинском районах.

Причина в том, что руководители упомянутых городских и районных комитетов ДОСААФ редко выезжают в школы, практической помощи не оказывают, о делах в них судят по бумагам. Как результат — за серьезные недостатки в работе В. В. Смеляев и В. Н. Гутов были освобождены от должности председатели Березовского горкома и Яшкинского района ДОСААФ.

Оборонные коллективы областной организации ДОСААФ должны активнее развернуть борьбу с тем, что устарело, приступить к перестройке стиля и методов своей работы в духе требований времени.

Г. МЕНОВЩИКОВ.

С. ПОЛЯКОВ.

В коллективе широко развернуто движение «Ни одного отстающего радом». Вообще-то, в коллективе отстающих давно нет, но есть молодые водители, которые с первого же светлого поворота чувствуют поддержку и наставников, доброжелательное отношение коллег. Шоферы — активные помощники и инициаторы всех добрых начинаний на предприятии. В эти дни они работают в фонд ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

С. ПОЛЯКОВ.

В коллективе широко развернуто движение «Ни одного отстающего радом». Вообще-то, в коллективе отстающих давно нет, но есть молодые водители, которые с первого же светлого поворота чувствуют поддержку и наставников, доброжелательное отношение коллег. Шоферы — активные помощники и инициаторы всех добрых начинаний на предприятии. В эти дни они работают в фонд ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

ПОМОГУТ ТЕЛЕКАМЕРЫ

На железнодорожном транспорте существует строгий порядок: ни один вагон, будь он грузный или порожний, не может быть передан на поездной путь без тщательного осмотра, который проводит постоянно, независимо от погоды и времени суток, персонал, занимающийся этим деликатным делом в основном женщины.

Возьмем, к примеру, станцию Междуреченск. В сутки здесь столько углям загружается 650 полувагонов. Для того, чтобы заглянуть в каждый, приемосдатчикам приходится по скобам-лестницам проделывать путь в среднем длиной четыре километра! А ведь все поезда, их скорость постоянно растут. Это еще более усложняет работу приемосдатчика, вооруженного лишь аккумуляторным фонариком.

Можно ли как-то облегчить труд людей, ответственных за этот участок? Уверительный ответ на такой вопрос дали на Новокузнецком отделении Кемеровской железной дороги. На станциях Междуреченск, Новокузнецк — Восточный и Юбилейный — ведутся работы по установке приемосдатчиков телевидения. Новинка поможет значительно сократить простои подвижного состава, повысить качество осмотра, предоставить возможность железнодорожникам в считанные минуты, не

КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ

«Бережь землю»

Так называлось письмо рабочего совхоза «Барановский» опубликованное в «Кузбассе» 8 апреля.

Кемеровское районное агропромышленное объединение сообщает, что действительно урожайность зерновых культур в совхозе «Барановский» низкая, имели место нарушения технологии возделывания

земель, запаздывали со сроком сева, был недостаток техники для возделывания почвы, применение неадекватной технологии. Письмо рабочего было обсуждено на собрании механизаторов совхоза в присутствии специалистов администрации.

В настоящее время для совхоза «Барановский» институт «Восток» выдал новые рекомендации по улучшению землепользования. Совхоз уже получил много сельхозмашиностроительных машин для возделывания почвы. Он будет участвовать в этом году в полевых работах. Районным агропромышленным объединением планируется в ближайшее время провести комплексную агрохимическую окультуривание почвы, обеспечить совхоз недо-

статочей техникой, в том числе гусеничными тракторами, до полной потребности минеральными удобрениями и семенами высокопродуктивных районированных сортов.

В целях заинтересованности в увеличении урожайности сельскохозяйственных культур, повышении продуктивности животноводства в 1986 году в совхозе внедряется коллективный подряд.

А. ПШЕВОВ, начальник отдела растениеводства РАПО, Н. ИСАЕВ, главный агроном совхоза «Барановский». Кемеровский район.

Буквально каждый день поступает информация с мест: в селах, районах, городах и поселках области народные сходки принимают решения о сокращении или даже о полном отказе от продажи спиртных напитков. Люди понимают, что это как раз тот фундамент, на котором можно широким фронтом вести наступление на пьянство и алкоголизм. Вот что пишет, к примеру, жительница Кемеровской области А. Г. Сафронова: «У нас в селе Ельняково прошел сход жителей, на котором сначала приняли решение продавать спиртное по талонам, а потом и вообще решили закрыть винный погребок. И вы знаете, какой в селе сейчас порядок, нигде не увидишь валяющегося пьяного, пьяный стал праздником».

Но есть люди, которым трудно отказаться от дурных привычек, ездят они в город и привозят водку оттуда. Понятно, что не каждый пьяный пошел в город, но все же хорошо бы вести в в городах пролажу спиртного по талонам. Это была бы большая помощь селам в борьбе за трезвость».

Писем таких немало. Продвигаются они претом у железнодорожников, созданы благоприятные условия для получения в семьях и обезопасить алго- рые рождающихся детей, добиться дисциплины и порядка на рабочих местах, не допустить, чтобы простояли в поле комбайны, когда

зреют хлеба. Борьба с пьянством нужна решительная и бескомпромиссная. Тогда невозможными станут и семейные трагедии, подобные той, о которой рассказывал в письме Г. В. Гончаров из города Березовский. Тринадцать лет назад его жена начала выпивать, потом выпивки перешли в систематическое пьянство, принесшее много горя. Семья распалась, и сейчас отец один воспитывает сына...

Дежурная по железнодорожному поезду «41 километр» Кемеровской области А. А. Бриль в своем письме рассказывает о том, что железнодорожники в основном занимают правильную, решительную позицию в борьбе с пьянством. Каждый ясно, чем может обернуться отсутствие порядка и дисциплины на транспорте, к какой трагедии может привести близкое знакомство с пьяным человеком. Но приведены в письме и другие примеры. Дежурный по поезду находится на посту в течение двенадцати часов в одиночестве. Чувствуя бесконтрольность, кое-кто из дежурных при-

СТРОИМ САМИ

Инициатива, широко поддерживаемая трудовыми коллективами города Кемерово — отработать не менее четырех дней свободного времени на строительстве объектов социально-бытового и культурного назначения — претворяется в жизнь. Многие трудовые коллективы областного центра начали безвозмездно работать на благо социально-

го развития родного города. Так, трудящиеся объединения «Химпром», «Кузбассэлектромотор», других предприятий во время субботника работали на объектах строительства жилья, ремонте дорог, благоустройстве территорий загородных пионерских лагерей.

Н. ТКАЧЕВА. г. Кемерово.

Трезвость — норма жизни

МЕРЫ РАДУМА

Читая редакционную почту

нимается за выпивку. Пока еще не создана для таких нарушителей обстановки нетерпимости, исключаящая пьянство.

Большой резонанс вызвала публикация в газете открытого письма корреспондента А. Цырякина ветерану войны и труда И. И. Шестакову «Кузбасс» за 18 марта 1986 г.). Напомним, что позиция ветерана, сводящаяся к следующему: мы, мол, повоевали, потрудились, а теперь почему бы не «погулять»? Пусть в стране наводятся порядок, а нас, пенсионеров, мол, это, не касается, ведь мы своими выпивками вреда производству не принесем.

Нашлись у И. И. Шестакова союзники, правда, немногочисленные. Скажем, В. Г. Чертов из Таштагола, тоже ветеран, не без гордости сообщает, что «воспитан так же, как Иван Иванович», и с сарказмом советует редакции «выбирать для открытых писем того, кто помолоч».

Совсем иного мнения придерживаются авторы других писем, тоже в большинстве ветераны войны и тру-

НА ПОДРЯДЕ — ТАКСИСТЫ

Третий год работают по методу бригадного подряда водители из коллектива, возглавляемого Александром Михайловичем Валюхиным из Кемеровского пассажирского автотранспортного предприятия № 2.

Эта бригада — постоянная группа водителей на своем предприятии и в области. На счету шоферов — тонны сэкономленного горючего и тысячи рублей сверхпланового дохода.

— Добиваться высоких показателей нам помогает подряд, — считает бригадир. — С внедрением его улучшилась дисциплина, повысилась ответственность. Практически изжиты случаи прогулов и опозданий. Совет бригады, в который входят самые уважаемые и авторитетные люди, оценивает участие каждого в общем деле, распределяет заработную плату и премии.

Итого трехлетней работы по прогрессивной форме организации и оплаты труда так: если в 1983 году водители выполняли план по доходу в первом квартале на 107,8 процента, то в нынешнем году этот показатель вырос до 112,9 процента.

Существенной перестройки на этом важном участке работы пока не произошло. Будущие специалисты порою слабо знают боевую технику, не умеют как следует ее обслуживать и ремонтировать.

В Кемеровской автошколе, например, слабо учат курсантов практическим навыкам, программу вождения на автомобилях самовольно урезают. Пора обкому ДОСААФ предъявить более высокие требования к начальникам этих школ, к другим руководителям учебных организаций и добиться качественной подготовки каждого курсанта, каждого призванного к службе в армии.

Увереннее могли бы шагнуть вперед досафовские организации в средних школах. Только надо приложить больше усилий в организации проведения военно-спортивных игр «Зарница» и «Орленок». Пока эти увлечительные соревнования, призванные формировать моральные и физические качества будущего защитника Родины, не стали важной составной частью патриотического воспитания во многих учебных заведениях в Березовском и Прокопьевском, Крайновском и Яшкинском районах.

Причина в том, что руководители упомянутых городских и районных комитетов ДОСААФ редко выезжают в школы, практической помощи не оказывают, о делах в них судят по бумагам. Как результат — за серьезные недостатки в работе В. В. Смеляев и В. Н. Гутов были освобождены от должности председатели Березовского горкома и Яшкинского района ДОСААФ.

Наша смена — наша забота

НЕБО ПОД КРЫШЕЙ

Знаменитый Готторпский глобус, перевезенный в начале XVIII века из Голштинского герцогства в Петербург, имел диаметр свыше трех метров. Снаружи на нем были изображены материки и океаны, горы и большие города, а на внутренней поверхности сферы находилась карта звездного неба. Зрители, размещавшиеся внутри глобуса, могли наблюдать сурочное движение небесных светил и другие интересные явления.

Такой прообраз современных планетариев. Длительная выжидательная история вызвала у публики колоссальный интерес. Сегодня звездное небо, исчерпанные незримыми трассами космических аппаратов, приковывает еще большее внимание людей, желающих познакомиться с его тайнами. К примеру, Новокузнецкий планетарий в 1985 году посетили 279 тысяч человек, что для города с полулюдиным населением немало, даже если учесть, что часть зрителей — гости из сельских районов и других городов.

Начало было положено в конце пятидесятых. Вот пожелтевшая от времени вырезка из «Комсомольской правды» за 19 января 1960 года: «В клубе имени Маяковского города Сталинска открылся первый в Кузбассе планетарий. Он оснащен аппаратами с помощью которых воспроизводятся пожарные сигналы, утренние зари, звездное небо. Среди посетителей — особенно много учащихся. Для них подготовлена увлекательная беседа «Путешествие Зайки и Незнайки вокруг Земли».

— Время то было какое! Полеты первых спутников, старт в космос Юрия Гагарина... вспоминает бесценный директор планетария А. А. Федоров. — Верней шли школьники, приезжали после смены целые бригады с алюминиевого завода, стремились к нам, в отдаленное Абашево, «неорганизованное» городишко. Восемьдесят мест под куполом практически не хватало.

В мае 1970 года в самом центре Новокузнецка, в парке имени Гагарина, планетарий обрел собственное здание. Началась серьезная научно-просветительская работа, сложившаяся сплоченной коллективностью энтузиастов-единомышленников, большинство из которых, не изменило выбранному направлению до сих пор. Это директор Н. С. Литвинская, лекторы В. А. Сивяевская, Л. М. Макарова, Д. Н. Край, завсудущая методический отделом М. М. Кузнецова, киноаппаратист Д. В. Агеева и другие.

Вот компетентные отзывы специалистов, побывавших в Новокузнецке в последние годы (цитирую из разных номеров газеты «Кузнецкий рабочий»):

Н. Степанова, директор Томского областного планетария: «Я бывала во многих планетариях страны, но Новокузнецкий меня просто порадовал. Здесь работают люди, готовые все показать и рассказать, поделиться новим в работе, помочь советами... Я ездила по планетариям далеко за Урал, а здесь, как говорится, под боком, узнала и получила во много раз больше».

С. Ильина, начальник отдела клубов Сибири и Дальнего Востока Министерства культуры РСФСР: «Ново-

кузнецкий планетарий лучший среди всех 32 планетариев, относящихся к системе министерства. Здесь наиболее интересна и разнообразна поставленная работа по научно-просветительской пропаганде».

В. Есипов, кандидат физико-математических наук из Московского государственного университета: «Учитывая работу и возможности Новокузнецкого планетария, можно смело рекомендовать его в качестве головного для Сибири, Урала и Дальнего Востока».

Не следует думать, что все четвертьвековая история планетария сплошь окрашена в розовые тона той самой утренней зари, которая воспроизводится под куполом в числе прочих чудес. Были и долгие скитания по временным пристанциям, и мучительное «проталкивание» отнюдь не великой стройки, затянущейся на четыре года. Несколько лет назад от разрушительного пожара пострадала обсерватория. Но даже если жила и развивается, обогащается новостями.

Юным и взрослым новокузнецким можно позавидовать.

Но что же остальные наши города? Ведь еще лет двадцать назад область имела два десятка аппаратов для демонстрации эффектов звездного неба. Пусть не были они совершенными, но ведь и стоили недорого — 800 рублей в нынешних деньгах. Доступные почти любому Дому культуры, они могли стать хорошей базой для интересной научно-просветительской работы.

Не стали. Оли сохранились в Ленинск-Кузнецком, еще один — в Кемеровском государственном университете. Большинство же кануло в Лету после того, как областное управление культуры сбросило их со своих плеч на плечи местных властей. Остальные со временем износились и были списаны, не получив никакой эквивалентной замены.

«Кемеровский областной планетарий — старейший передвижной планетарий в нашей стране и является под единственным из них дипломантом ВДНХ СССР. Такой чести он удостоен за весомый вклад, который вносит в культуру Кузбасса, за образцовую постановку пропаганды естественно-научных знаний...» — так начиналось одно из выступлений заместителя начальника областного управления культуры А. И. Кришнина, целиком посвященное «планетариям на колесах». Действительно, более чем тридцатилетняя просветительская деятельность директора передвижного планетария, заслуженного работника культуры РСФСР Евгения Михайловича Долгих достойна всеобщего уважения. Но внесем уточнения, о которых предпочел умолчать в своей статье А. И. Кришнин: дипломантом ВДНХ СССР планетарий в довольно давние времена. В последние же лет десять планетария как такового попросту не существует.

Есть машина и шофер при ней. Есть лектор Е. М. Долгих, который, невзирая на возраст, неутомимо колесит на этой машине по селам Кузбасса, выступает в клубах и школах, на полях ставах и в красных уголках. Лектор возит с собой комплект диапозитивов и 80-кратный телескоп школьного ти-

па. Если позволяют условия, демонстрирует слушателям увеличенную Луну.

Бывает, конечно, что отправляется на село вместе с Е. М. Долгих еще несколько лекторов. Или выедет он с лекциями за пределы Кузбасса. Или проконсультирует попутно сельского учителя физики. Но суть дела эти вариации не меняют. Аппарат для демонстрации звездного неба давно ликвидирован, другой технической базы нет. Автомобиль с лектором показывать в отчеты и статьи как областной планетарий, да еще с «образцовой постановкой» работы — попросту нечестно. К чему заниматься мифотворчеством? Не пора ли управлению культуры реально оценить ситуацию и искать пути возрождения областного планетария?

Будет это сделано на передвижной основе или планетарий получит постоянную прописку в Кемерове — другой вопрос. Можно взглянуть и еще шире. Ведь в пропаганде нуждаются достижения не только астрономии и космонавтики, но и физики, химии, биологии, радиоэлектроники, множества других естественно-научных дисциплин и направлений, лежащих в основе сегодняшнего научно-технического прогресса, об ускорении которого мы ведем речь. Пропаганда таких знаний нельзя вести лишь словесно, по описаниям и картинкам в альбомно-фонаре. Нужна материальная база — приборы, машины и механизмы, причем не мертвенно-музейные, а движущиеся, действующие, живые.

Несколько месяцев назад в «Кузбассе» уже была выдвинута идея создания областного центра научно-просветительского учреждения особого рода — Дома занимательной науки, где можно было бы в едином комплексе знакомить молодежь с достижениями науки и техники, воспитывать творческие наклонности юных. В рамках этого дома и планетарий занял бы свое достойное место.

Понятно, что столь уникальное новшество не сразу стает само собой. Нужно объединять энтузиастов, встает вопрос о помещении и финансировании. Обеспечена ли этому делу поддержка управления культуры и городских властей? А может быть, ядром для такого многопрофильного центра естественно-научной пропаганды станет астрофизический комплекс, к созданию которого намерены приступить Кемеровский университет?

Усилиями организаций, ведущих культурой, само понятие культуры почему-то сведено лишь к гуманитарно-художественной ее грани: концерты, театры, библиотеки, выставки картин, статичные исторические экспонаты в музеях. Но ведь есть и другая грань — культура материальная, техническая. Для того, чтобы человек создал свое будущее в гармонии с окружающим миром, он должен как минимум понимать закономерности его существования. Отчего же этой стороне культуры мы сегодня уделяем так мало внимания?

А. СОРОКИН,
спец. корр. «Кузбасса».

Новокузнецк — Кемерово.



Владимир ЕФИМОВСКИЙ (Кемерово). Разливка. Дочь бабенщика. Вчера в Доме кино «Москва» в Кемерове открылась персональная фотовыставка В. Ефимовского. Он является членом фотоклуба «Томь» газеты «Кузбасс», работает в ДНТИ производственного объединения «Кемеровоуголь».

Из зала суда

КАК В СВОЕЙ ВОТЧИНЕ

Областное объединение «Сельхозхимия» образовано в 1979 году. Важные задачи по агрохимическому обслуживанию сельского хозяйства призвана была решать эта служба племхоза. Однако по руководству пришли люди, далекие от государственных интересов. Главной целью для них стало личное обогащение, на объединение они смотрели как на свою вотчину.

Председатель объединения Г. Макаренко и начальник планового отдела Т. Торшилова быстро нашли общий язык. Уже в мае 1979 года они оформили на должность агронома в отдел химизации некоего З. Табаладзе с ежемесячным окладом в 126 рублей.

Табаладзе из работе никто и в глаза не видел, но в ведомости ежемесячно появлялся его подпись, а получившими деньгами распоряжались Макаренко и Торшилова. Мифические Табаладзе сменили не более реальные Узачев и Дмитриев. У государства через подставных лиц было похищено 840 рублей.

Аппетит у раскитителей разгорался, и Торшилова перешла на путь прямого вымогательства. Она обратилась к бывшему председателю

Кривинского райобъединения «Сельхозхимия» Токареву с просьбой дать ей денег для поездки в Москву; «выбить» дополнительный фонд заработной платы. Токарев вначале был озадачен такой просьбой, но возможность получить дополнительные фонды была заманчива, и он дал Торшиловой 150, затем после неоднократных ее звонков еще 170 рублей. После ее поездки в Москву Кривинскому райобъединению был дополнительно выделен фонд заработной платы до 10 тысяч рублей.

Следующей жертвой Торшиловой стал председатель Юргинского райобъединения Афанасов. В мае 1983 года Торшилова завела привычный для нее разговор о деньгах. Председатель неопытно — развел руками, но Тамара Ивановна несла ясность: «Им ведь, кажется, просил в штат шофера легковой автомашины?». Против такого соблазна — иметь личного шофера — председатель устоять не мог. По совету Торшиловой он оформил себе материальную помощь, и конверт со 150 рублями перешел в руки начальника планового отдела.

Слухом земля полнится, гласит пословица, и весть о том, что Торшилова все может, пошла по районам.

Попался на эту удочку и пропраб Кривинского райобъединения Щербинский. Он тоже попросил увеличить фонд заработной платы. Торшилова помогла ему, а взамен потребовала строительные материалы себе на дачу.

Чем дальше, тем неистовее становится аппетит Торшиловой. Брава взятки с председателей Якинского, Промышленновского и других райобъединений. Ради «легких» денег пошла на должностные подлоги. При подготовке документов для выплаты премии по итогам за 1983 год Торшилова произвольно увеличила процент вознаграждения, и в результате руководителем объединения выплачено 3544 рубля. В 1984 году при оформлении документов на премирование за приоритет сельскохозяйственной продукции зависла процент злотоволенного картофеля. Этот документ вместе с расчетами был отправлен в «Россельхозхимия», и руководящие работники областного объединения получили премию 4761 рубль.

Как же случилось, что люди, призванные стать организаторами производства, превратились во взяточников и раскитителей? Главная причина — отсутствие контроля, подлинной требовательности к

руководителям всех звеньев объединения «Сельхозхимия». Следствие показало, что в эту историю были втянуты десятки людей и преступление совершалось с их молчаливого согласия.

Нашлись «добрые» люди и в объединении «Россельхозхимия». Торшилова часто бывала в Москве и угощала работников экономического отдела с барской щедростью. В основном все производственные вопросы она решала с Т. Наталчи, ведущим экономистом управления. Т. Наталчи оказалась падкой на подарки. В один из визитов Торшилова привезла ей меховую шапку за 225 рублей. Наталчи «отблагодарила» Торшилову: при согласовании плана на 1984 год увеличила кемеровской «Сельхозхимии» фонд заработной платы на 20 тысяч рублей.

Все виновные в этой преступной деятельности понесли наказание: Т. Торшилова лишена свободы сроком на пять лет с конфискацией имущества и лишением права занимать должности, связанные с организационно-распорядительной деятельностью, сроком на пять лет. Т. Наталчи приговорена к лишению свободы сроком на пять лет условно.

С. КАРКАНИЦА.

МИНУТНОЕ ДЕЛО

Мы с мужем решили переехать на постоянное жительство в деревню. Уже договорились с совхозом о месте работы. Куда нам следует обратиться теперь и какие документы для оформления переезда нужны? Выплачат ли нам пособие как переселенцам?

Г. РОПЕЛЬ,
г. Кемерово.

На вопрос отвечает начальник сектора переселения и орглатора отдела по труду областного комитета Людмила Григорьевна Гаврилова:

— Прежде всего тем, кто решил из города переехать жить и работать в сельскую местность, нужно письменное согласие совхоза или колхоза о том, что на новом месте жительства их обеспечат работой, квартирой и т. д. Пособие семьям переселенцев выплачивается. Но за остальной информацией необходимо обратиться лично в отделы по труду. В Кемерове, например, по адресу: ул. Трудовая, 4.

На садовом участке товарищества «Тайга», что в д. Ивандеевка, мы решили держать летом двух козлят. Но председатель товарищества категорически запрещает. Прав ли он?

О. ЕРМАКОВА,
г. Кемерово.

Председатель садоводческого товарищества абсолютно не прав, — сказал, отвечая на вопрос, инструктор Кемеровского городского общества садоводов Иван Евсеевич Фомченков. Сегодня возник вопрос о козах, а завтра козловы захотят держать на садовом участке порослят, овец, коров. Есть типовой устав садоводческих товариществ рабочих и служащих, он действует на всей территории РСФСР. Для чего, собственно, дается садовый участок? В первую очередь для выращивания ягод и плодов, овощей (даже картофелем заниматься большую площадь запрещено). Устав разрешает, кроме того, держать на садовом участке домашнюю птицу не более 20 голов и непременно в вольерах, кроликов и нутрий — до пяти маток (в клетках), пять пасек до пяти пчелосемей. И то при обязательном соблюдении ветеринарно-санитарных правил и, конечно, не причиняя ущерба нормальному отдыху соседей.

Каков порядок ловли рыбы удочкой на водоемах нашей области?

В. КОНДРАТЕНКО,
г. Белово.

Отвечает на вопрос инспектор Кемеровской инспекции рыбохозяйства Тамара Михайловна Летуева:

— После 25 мая (когда прошел перестройка) любительский и спортивный рыболов разрешен (с соблюдением, конечно, установленных правил рыболовства) всем гражданам во всех водоемах, за исключением запруденных рыбопитомников и прудов рыбохозяйственных хозяйств.

ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 7 июня днем по области будет переменная облачность преимущественно без осадков. Ветер юго-западный 1—3 метров в секунду. Температура 9—14, местами до 20 градусов тепла. На послезавтра прогнозы до 3 градусов мороза. Давление и влажность существенно не изменятся.

Зам. редактора
А. Н. ПАРШИЦЕВ.

ЛЕОН, 6 июня. (Спец. корр. ТАСС А. Леисон, В. Фесенко). «Я доволен результатом матча», — сказал после встречи футбольных сборных Франции и СССР из мексиканского чемпионата мира, который завершился ничьей — 1:1 (0:0), капитан французской тридцатилетний Мишель Платини.

Ми столкнулся с ним буквально «нос и нос», когда встал на своем разбеге. Он был в прекрасном настроении и на вопросы журналистов, окружающих его, отвечал с улыбкой. «Нам досталась сегодня», — сказал Платини, — сильная команда. На мой взгляд, многие на чемпионате мира недооценивали советскую сборную. Я придерживался всегда иного мнения и теперь еще раз убедился, что был прав. Наши соперники создали больше голевых моментов, чем мы. В команде СССР мне понрави-

лись Яремчук, Рац и Яковенко, а у нас был хорош Фернандес».

Несмотря на небольшой «шок» для восстановления сил после матча с англичанами спортсмены, наши футболисты продемонстрировали тактически грамотный и добротный футбол. И если бы не досадная ошибка в обороне, которая привела к голу, то, думается, сборная СССР смогла бы удержать победный счет.

Главный тренер советской команды Валерий Лобановский в беседе с корреспондентами ТАСС сказал, что «не все игроки хорошо. А те, которые играли, мы прозвали, — обострились лишь крайней усталостью игроков».

Высокую оценку матчу дал и тренер французской сборной Мишель, «это была великолепная игра», — подчеркнул он на пресс-конференции.

Напомним: счет открыл на 34-й минуте дальним ударом полузащитник сборной СССР Рац, а через восемь минут француз Фернандес провел ответный мяч.

Футбол
Матч был
великолепный



НА СНИМКЕ: В. Лобановский. Фотохроника ТАСС.

Наш кино клуб

ВОЙНА В ДНИ МИРА

жир не нужны были американскому ЦРУ. Имя покорителя лавин во имя 24 минут шпионских записей.

Это случилось в ночь на 1 сентября 1983 года, и вспомнил я об этой тайной операции ЦРУ Соединенных Штатов, когда смотрел фильм «Одиночное плавание» режиссера М. Туманишвили. Только здесь ЦРУ готовит уничтожение не самолета южнокорейской авиакомпании с сотнями пассажиров — здесь ставка покрупнее: во имя раздувания антисоветской истерии на гибель обречен океанский лайнер, направляющийся из Сан-Диего в Сингапур через Атлантику и Индийский океан, и те полторы тысячи радостно-возбужденных пассажиров, что под громовые звуки марша поднимаются по трапу на бело-красный корабль, и не подозревают, что все они обречены...

План, ЦРУ дьявольски нехорошо, в течение трех часов лайнер будет в зоне досягаемости крылатых ракет, установленных на одной из тайных баз США на некоем без-

вестном острове. Запущенная с базы ракета поразит лайнер, а затем президент США обвинит в этом злодействе русских. Однако сложилось так, что задуманная операция вышла из-под контроля.

Запустить ракету поручено майору Хессолту, убитые и садишту, показавшему, чего он стоит, еще во Вьетнаме. Но Хессолт не прост: он знает, что тоже обречен. После того, как задача будет выполнена, его уничтожат, кому нужен сообщник, способный превратиться в опасного свидетеля и «взять тебя за глоток»? И все действия майора Хессолта (актеристика Ларис Личинис) диктуются стремлением уйти от расправы. Маниакально-жесткий, беспринципный, он готов ради этого на все: расстрелять тех на американской базе, кто ему не подчинится, уничтожить случайно оказавшихся на острове своих же соотечественников — владельцев яхты Гриффита и его жену Каролину. Готов даже запустить крылатую ракету с ядерным боезарядом, и не по лайнеру, а по боевым кораб-

лям советской эскадры — пусть разразится термоядерная война, пусть поглотит мир — только бы сам он скрылся!

То, что советский фрегат с морской пехотой на борту оказался вблизи острова, где обосновался Хессолт, — чистая случайность, и я не воспринимаю ее как натяжку авторов фильма: нынешняя обстановка в мире такова, что во имя нашей стратегической безопасности нам приходится держать боевые корабли в Мировом океане, техническая же наша оснащенность позволяет нам видеть запуск любых ракет, откуда бы они ни производились.

Режиссер М. Туманишвили заявил о себе несколько лет назад удачным, интересным сделанным фильмом «Ответный ход». Следующая картина, «Случай в квадрате 36-80», оказалась во многом вторичной, неубедительной. Однако сюжетные линии оказались попросту перенесенными из предыдущего фильма.

Думаю, теперь упреков в том, что режиссер повторяется, не будет ни в ситуации

любил свой звездно-полосатый флаг — для нас национальная принадлежность не является определяющей. Вот Гриффит (актеристика Николая Лавров) — он, чудом спасшийся с погибшей яхты, тоже укрепил на своей палатке американский флаг. Но майор Шаховин готов помочь ему, и приходит миг, когда Гриффит берет в руки оружие, чтобы плечом к плечу с нашими морскими пехотинцами вступить в бой. И он не спрашивает, с кем предстоит драться, ибо сердцем понимает: те, кто убил Каролину, негодны, преступники, а то, что она говорит по-английски, что на них униформа со знаками «армия США», — в этой ситуации не значит ровню ничего.

Выигрывает фильм еще и тем, что в нем фактически нет декораций: съемки велись на боевых кораблях Черноморского флота, на далекой Кубе с ее экзотической природой.

Мне кажется, что фильм «Одиночное плавание», динамичный и острый, с точным политическим звучанием, — удачный политический и приключенческий фильм в самом лучшем значении этих слов.

В. РУДИН.

НА СНИМКЕ: кадр из фильма «Одиночное плавание».

Адрес редакции: 650630 ГСП г. Кемерово, проспект Октябрьский 28. Телефоны: приемной редактора 52-32 74 заместителей редактора 52-36 45, 52-52 66, ответственного секретаря 52 33 59, отделов: партийной жизни 52-55 47, 52-66 22, пропаганды 52 53 23, 52 64 88, Советов народных депутатов 52 62 31, 52-63 22, культуры 52 54 23, 52 65 47, промышленности и транспорта 52 39 34, 52-40 45, 52-44 23 сельского хозяйства 52-37 33, 52 49 78, строительного 52-38 24, 52 46 22, 52 45 29, 52-67 67, писем и разборок 52 05 22, 52 06 01, 52-08 29, 52-07 45, 52-03 22, информации и спорта 52 47 45, 52 48 65, еженедельника «Панорама» 52-18 78, прием информации 52-34 56, иллюстрации 52-14 12, 52-25 23 общественной приемной 52 02 10, директора издательства 52-79 10, объявлений 52-69 33, бухгалтерии 52-70 10. Собственные корреспонденты: в Маринске 2 31-20, Новокузнецке 47-02 04, Осинниках 2-45 64, 1 2 3 4 5 6 8